

他,今年65岁,哈尔滨人,8年前接受换心手术后,性格、兴趣甚至口味都发生了明显变化。坐公交车,他想找茬打人,对待自己的老伴,照顾细致入微,时不时吹个笛子唱两句。他喜欢上了时尚,喜欢穿鲜艳的衣服,他变得很浪漫,天马行空写出了一本诗集。一切都显得很奇妙,他叫杨孟勇,自称“顶多像30岁的人”。昨天,已经成为国内知名人物的他慕名来到南京鼓楼医院,想看看自己究竟是咋回事:为什么我换心后,变得年轻了?虽然老杨最后没有找到确切答案,但他表示:什么原因已经不重要,重要的是自己以后要活得更精彩。”

通讯员 刘宁春
快报记者 刘峻



杨孟勇换完心脏后性情和饮食习惯变化很大 快报记者 唐伟超 摄

■医院寻因

内分泌的作用
还是心脏有记忆?

老杨告诉记者,以前他也去各大医院检查过,都没有搞清楚原因,这次来南京鼓楼医院,希望能有个结果。该院专家告诉记者,通过检查发现,他的心率比同龄人略快,一切都健康。性格变化,可能与大脑供血改善以及内分泌旺盛有关系,不过这也只是猜测。

心脏超声检查,很健康

老杨体检的第一项就是心脏超声,一开始,老杨还有点紧张,毕竟距离换心手术已经8年了,心脏是否还完全健康呢?该院内科孙步高副主任医师告诉记者:“老杨手术前患有心肌扩张症,也就是说心脏扩大,心脏各项功能都下降,到了中晚期,就会有心衰的表现。虽然换心手术已经8年了,但通过心脏超声检查,老杨这个新心脏大小、功能都很正常,与同龄人相比,他的心脏收缩更强,因此心脏功能可以说更好一些。”专家介绍,由于老杨手术前心脏有毛病,因此大脑供血以及思维都会受影响,换心后,大脑供血得到改善,身体其他机能也得到改善,这可能是导致老杨感觉年轻许多的原因之一。

心率略快,心脏挺年轻

南京鼓楼医院心胸外科王东进主任医师则为老杨进行第二步检查,包括血压、心率等等。检查后,王东进仔细询问了老杨生活的各个方面。王主任告诉记者:“通过检查发现,老杨的心率略快,据他自己说,他以前心率大概为60,现在检查结果为90,虽说成年人60-100都可以称为正常,但是对老年人来说,这样的心率还是快了一点,众所周知,心脏跳动频率应该是随年龄增加而递减,所以从这个方面说,老杨的这个心脏确实还挺年轻。”

原因:内分泌起作用?

王东进告诉记者,他们以前还从来没有遇见过换心后性格大变的患者。很多人认为这是心理作用,但是心理作用只是短期的,持续8年还是如此,就得从别的方面研究了。他曾经看过一则报道,是说在澳大利亚,一位患者在9岁做了肝脏移植手术,15岁时,这名患者的血型变成了肝脏供体的血型,从A型变成了O型。当时有专家认为,肝脏有供体干细胞,侵入到受体骨髓后,血型就慢慢改变了。这则报道给了王东进很大启发,他告诉记者,不排除老杨也是由于心脏移植导致人体神经某些改变,但这也仅仅是猜测。另外,心脏有一部分是内分泌功能,也不排除心脏移植造成老杨内分泌旺盛,从而感觉精力过人。

移植器官是否有“记忆”?

据资料记载,美国亚里桑那大学心理学家加里·施瓦茨把这种移植后的改变现象称为“细胞记忆”。他的理论是,由于细胞囊括了人体整套基因“材料”,因而接受器官移植的患者必将从器官捐献者身体上“继承”某些基因。其中一些基因决定了人的思维方式、行为方式甚至是口味的偏好。但这种想法在临床上无法证明。他宣称,自己的研究证明,至少10%的人体主要器官移植患者——包括心脏、肺脏、肾和肝脏移植患者,都会或多或少“继承”器官捐赠者的性格和爱好,一些人甚至继承了器官捐赠者的智慧和“天分”。尽管怀疑患者“继承捐赠者记忆”的说法,但其他专家仍然谨慎地表示没有证据可以完全否定这种说法,即心脏切换到另一个人身上以后,储存在心脏中的某些性格、爱好的记忆也随之转移到另一人身上。

换了颗年轻的心,老汉超级变变变

爱运动,每天要跑2000米;变浪漫,才思泉涌出诗集

■面对面

“我顶多30岁”

面色红润,脚穿一双旅游鞋,一套休闲服随意套在身上,站在记者面前的老杨显得洒脱又充满活力。一提到自己的神奇经历,老杨语速极快,思维敏捷,一口纯正的东北话让几米外的人都能听得清清楚楚,面对记者有问必答。他乐呵呵地说:“我现在啊,顶多像30岁的人,八年了,我一直活得很年轻,手术后仿佛就换了个人。”老杨虽然已是花甲之年,但是头发并不是全白,而且头发也挺密,不见稀疏,所以一

眼看上去,人更显得很年轻。

一说起变年轻,老杨就透露了一桩趣事。手术后有一次自己和老伴坐火车去外地游玩,老杨自己躺卧铺,而老伴则在旁边坐着,过来的列车员“看不惯”了,对老杨说:“赶紧起来,年纪轻轻就躺着,赶紧让老人躺”。这个时候,老杨的老伴赶紧站起来解释,列车员一开始还不相信,盯着看了看老杨。老杨说:“现在上公交车,人家都是给老伴让座,自己反倒没人理睬了。”

国内年龄最大的换心人

一切还要从换心说起。从1980年起,在当地农垦部门工作的杨孟勇因心动过缓、供血不足,常常憋闷得喘不上气来,后来心脏病演变成了“心肌扩张症”。“普通人的心脏只有一个拳头那么大,而自己的心脏则有三四个拳头那么大”,老杨说:“这在以往已经属绝症,自己的生命也只能论天计算,那一段日子,我过得很压抑。”2000年,老

杨成功进行了心脏移植手术,也幸运地成为我国年龄最大的换心人。老杨告诉记者:“当时听护士说心脏供体是一个20多岁的年轻人。”这次的成功手术让老杨摆脱了受了20年折磨的疾病困扰,但接下来的情况却谁都没有料到。用老杨自己的话说:“仿佛换了个人,性格、兴趣甚至口味大变,自我感觉‘获得了第二次生命’。”

不像两口子 老伴三次要离婚

换心后,由于老杨种种年轻化的表现,他的婚姻为此亮起了红灯。一提这事,老两口自己也乐了。老杨的妻子叫李广萍,63岁,昨天,她也来到南京鼓楼医院了,头发花白的她告诉记者:“我比老杨还小两岁,但是在外人看起来,我显得老很多。”老杨说:“如果一起上街,很多不认识我们的人根本不相信我们是夫妇。”就因为他变年轻了,老伴现在都不愿意跟他一起上街了。后来

还三次提出过离婚的要求。

老杨笑着说:“以前是她对我不满意,因为感觉两人兴趣爱好相差太大,不过我手术后无比珍惜这段爱情,比以前更懂得照顾人。”一次,老伴下楼不慎跌倒,脚踝处肿得很严重,整整卧床17天,老杨就侍候在床前,喂饭、擦洗、按摩、换药,看到妻子心情烦躁时,他还拿出心爱的笛子,吹上一首曲子,这让老伴备受感动。

[超级变变变]

如果说心理从什么时候发生变化,老杨认为手术后没几天、还在ICU重症监护室时,好像就变得有点敏感和脆弱。“想发脾气,但是容易感动,护士一说话,自己眼泪就情不自禁流了下来。”老杨最初还没有当一回事,但是渐渐地老伴还有他自己,觉得事情好像“慢慢起了变化”。老杨说,生活中有五个变化让他感觉最大。



易冲动,经常想发火

现在的脾气像个小小伙子,很冲动,时不时就想发个火,以前的老杨可是内向甚至有点懦弱的。老杨告诉记者,有一次挤公交车,当时人很多,老伴劝自己不要挤,

但是他根本听不进去,硬要往里面挤,而且有种想找人打架的冲动。老杨笑着说:“以前可不是这样,别人打架自己都躲得远远的,现在有点‘暴力倾向’了。”



时尚了,喜欢照镜子

手术前的老杨一是邋遢二是“土”,上了年纪的人都不讲究穿。但是手术后,老杨可越活越年轻了。他的老伴告诉记者:“自己买的灰色、黑色老年人常穿的衣服,他一件都不愿意穿,喜欢穿时尚潮流的衣服,颜色一般都挑鲜艳的买。”手术前,杨孟

勇非常邋遢,起床后连被子都不叠,睡觉前衣服到处乱扔。术后,每晚他都整整齐齐叠好衣服才睡觉,早晨起床被子也叠得方方正正。老杨说:“以前两三个月都不理发,现在可注意外表了,喜欢照镜子,有点自恋。”说完,老杨自己也笑了起来。



爱动了,每天跑2000米

“以前忒不爱看拳击,觉得那血腥”,老杨说:“手术后可不这么认为了,这拳击可刺激,我经常边看边吃边比划。”喜欢看体育节目还不算,老杨是真热爱运动,现在他每天跑2000米成为固定锻炼项目。老

杨告诉记者:“以前我不是运动型的人,我不喜欢运动项目,从学校念书起我体育成绩就不好,刚刚及格就了不得。换心手术后,自己总感觉身上有使不完的力量,参加运动会的冲动特别强烈。”



跟孩子一样“馋”零食

完成换心手术痊愈出院,老杨的家人惊奇地发现,老杨嘴巴变“馋”了。后来经常偷偷带着零食,到超市买零食。锅巴、虾条、薯条,小孩子爱吃的小食品,杨孟勇每天至少要吃上两袋。吃小食品

多了,杨孟勇俨然也成了“小食品专家”。啥牌子的虾条味道偏咸,啥牌子的锅巴口味差,他都弄得清清楚楚,每当与外孙说起这些,二人常常争论得脸红脖子粗,谁也说服不了谁。



变浪漫了,写诗写剧本

手术后,老杨仿佛一下变得喜欢写诗了。“那阵子,仿佛进入了一个创作的激情期,用疯狂二字形容绝不夸张”,老杨清楚记得,第一首诗的名字是《太阳传说》,是写的医院医生的现代诗。那个时候的老杨,一晚上要起来三次,灵感仿佛如泉涌一样。老伴心疼老杨,直埋怨说:“这样下去,你的腰怎么得了。”医院里的专家认为诗是人的情感发泄,如果不写,恐怕会影响老杨情

绪,不利于康复。医生的话就是“尚方宝剑”,没有老伴的阻拦,老杨更是一发不可收拾,连续创作了99首诗歌。2001年他出版了第一本诗集。之后,用两年多时间创作了长篇小说,于2005年出版。2006年底开始,老杨创作了抗日战争题材的22集电视连续剧剧本,目前已完成了第二次修改,正与多家电视台洽谈合作拍摄事宜。谈起这样的经历,老杨笑着说:“妙不可言。”

漫画 俞晓翔